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合肥一六八中学2019-2020学年第一学期期中考试 

高二地理试题 

命题、审题：合肥一六八中学命题中心 

(考试时间:90 分钟  满分:100分） 

 

注意事项：1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。 

2、选择题答案请用2B铅笔准确地填涂在答题卡上相应位置，非选择题答案必须填写在第Ⅱ卷

相应位置，否则不得分。 

3、考试结束后，将答题卡和第Ⅱ卷一并交回。 

第Ⅰ卷（选择题  50 分） 

注意：以下每题的四个选项中，只有一项符合题意。 

读我国四大自然地理区域局部图,完成 1～3题。 

                    

1.综合考虑纬度、地形、气候等因素，四大区域中太阳年辐射总量最大的是 

A.甲              B.乙              C.丙               D.丁 

2.有关四大区域农业发展主要制约因素的叙述,错误的是 

A.甲——土壤肥力                     B.乙——旱涝灾害 

C.丙——有效积温                     D.丁——灌溉水源 

3.丁区域从东往西，植被依次为 

A.草原—森林—荒漠草原—荒漠         B.森林—森林草原—草原—森林 

C.森林草原—荒漠—绿洲—草原         D.森林草原—草原—荒漠草原—荒漠 

读下图，完成 4～5题。 
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4．图示区域发展过程中主要的限制性因素是 

A.资金           B.技术         C.水源         D.能源 

5．图示地区对沿长江经济带的作用是 

A.提供丰富的能源与矿产资源         

B.承接内陆地区产业转移及市场 

C.为内陆经济发展提供资金、技术支持     

D.成为内陆地区商品出口的唯一通道 

 

下图是利用技术手段，将新疆南部某河流域 1985 年土壤普查图与 1998、2008 年的土地

盐渍化分布影像进行叠加和统计获得的“1985～2008 年盐渍化耕地面积变化图”，据此回答

6～7题。 

  
6.制取该图利用的地理信息技术主要有 

A.RS 与 GPS                           B.RS 与 GIS     

C.GIS 与 GPS                          D.GPS、GIS 与 RS 

7．该流域土地盐渍化变化的原因可能是 

A.全球气候变暖，蒸发蒸腾减弱          

B.开垦流域荒地，扩大灌区面积  

C.完善排灌系统，降低地下水位          

D.退耕还草还牧，恢复自然植被 

 

包兰铁路（自内蒙古包头市至甘肃兰州市）全线有 140 千米在沙漠中穿行，其中在中卫

和干塘间经过腾格里沙漠（下左图）。所采取的防沙、治沙措施（下右图），曾获国家科学技

术进步特等奖。完成 8～9题。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
草方格沙障 
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8. 图中绿洲在发展种植农业的过程中，最有可能出现的农业生态问题是 

A.土地盐碱化       B. 水土流失        C. 土壤酸化        D. 地面沉降 

9. 为促进图中地区的可持续发展，下列采取的措施中最合理的是 

A.利用铁路交通和丰富的沙源，发展建材工业 

B.利用黄河水源，大力发展灌溉农业 

C.扩大草方格沙障的范围，对沙漠进行大规模改造 

D.利用独特的景观和文化，大力发展旅游业 

 

坡面侵蚀是指在坡面上发生的一切侵蚀现象。读下图，完成 10～12 题。 

 

10．关于坡度与侵蚀强度关系的叙述，正确的是 

A.坡度越大，坡面侵蚀强度越大   

B.坡度 20°时，坡面侵蚀强度最大 

C.坡度在 40°左右，坡面侵蚀强度最大 

D.坡度在 20°～40°，坡面侵蚀强度随坡度的增加而增加得最快 

11．坡度在 40°～90°，坡面侵蚀强度随坡度的增加而减小，其原因是 

A.降水量少且强度小              

B.坡面径流流速小 

C.植被破坏程度较轻              

D.受雨面积减小使坡面径流量减小 

12．鱼鳞坑是工程措施和生物措施相结合防治水土流失的一种方式，它能够拦截地面径流，

起到保持水土的作用。上右图中适宜植树的地点为 

A．①            B．②              C．③              D．④ 

 

作为保障首都生态安全重要屏障的河北省张家口坝上地区 130 多万亩杨树防护林，由于

严重老化、连年干旱、地下水超采等，大面积干枯死亡，威胁当地及京津生态安全，需要及

时采取措施更新改造。结合所学知识，完成 13～14 题。 

13．从生态的角度分析，目前针对张家口坝上地区的杨树出现大面积死亡情况，应采取的最

合理的措施是 

A.发动群众，迅速补种新的杨树苗          

B.全部采伐后，更换新的森林树种 

C.改进灌溉措施，保障森林用水            

D.实行乔灌草结合或种植耐旱树种 

14．该防护林大量老化、死亡，对京津地区造成的直接危害是 

A.加重酸雨危害                         B.加速地面沉降 

C.加剧风沙危害                         D.加大洪水威胁 

 

“中国农业公园”是利用农村广阔的田野，以绿色村庄为基础，融入低碳环保循环可持

续的发展理念，将农作物种植与农耕文化相结合的一种生态休闲和乡土文化旅游模式。那大

“中国农业公园”位于海南省儋州市那大镇(19°31′N,109°34′E，平均海拔 168.7 米)，
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是海南省首个“中国农业公园”创建项目，其核心区总面积约 13.75 万亩，有 83 个自然村，

总人口约 2.75 万人。据此完成 15～17 题。 

15．那大镇创建“中国农业公园”的基础条件有  

① 美丽的乡村风景             ② 完善的旅游服务设施  

③ 浓郁的农耕文化              ④ 完备的农产品加工体系 

A.①③             B.①④            C.②③             D.②④ 

16．那大“中国农业公园”适宜布局的园区有 

A.小麦种植园                    B.古村文化园 

C.苹果采摘园                    D.傣族风情园 

17．创建那大“中国农业公园”可以推动当地农民 

A.就地创业，增加收入             

B.扩大种植规模，增加粮食的产量 

C.积极外迁，改善生活             

D.传承传统文化，提高城市化水平 

 

专家介绍，与种植玉米、小麦等当地传统农作物相比，阿拉善地区通过种植“沙漠小米”，

可为当地节约相当量的绿洲地下水，延缓沙漠蔓延。读阿拉善地区及周边地区荒漠化形势图，

完成 18～19 题。 

                   

18. 甲所处的绿洲地区自从推广种植“沙漠小米”之后，荒漠化速度得到了有效控制。这间

接说明该地荒漠化的主要人为原因是 

A.过度放牧                 B.过度开垦        

C.过度樵采                 D.水资源利用不当 

19. 乙地区农业发展中存在土地盐碱化问题，其产生的主要原因是 

① 纬度较高，冻土发育，含盐水分不易下渗     

② 气候干旱，降水少，蒸发旺盛    

③ 农业耕种过程中，长期采用大水漫灌的方式    

④ 地处河谷地区，水流平缓，对土壤侵蚀作用微弱 

A.①②           B. ②③          C. ①③           D. ②④ 

 

读下图，完成 20～21 题。 
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20．下列描述符合 2010 年～2017 年我国能源消费发展趋势的是 

① 煤炭消费比重下降           ② 煤炭不占重要地位 

③ 石油消费比重上升           ④ 清洁能源消费比重下降 

A.①②           B.②④          C.①③           D.③④   

21. 下列能促进我国能源消费可持续发展的措施是 

① 加快发展风能等新能源           ② 加快产业升级，提高重化工业比重  

③ 结合国情，提高煤炭消费比重     ④ 节约能源，提高能源利用率 

A.①③           B.②③            C. ②④            D.①④ 

 

宁夏石嘴山市位于贺兰山东麓，号称“塞上煤城”，硅石（主要作为太阳能光伏板原料）、

草场资源丰富。近年来，该市积极调整产业结构，成为我国资源枯竭型城市转型的缩影。据

此完成 22～23 题。 

22. 石嘴山市被列为资源枯竭型城市最可能的原因是 

A.水资源枯竭                      B.煤炭资源枯竭       

C.耕地资源枯竭                    D.草场资源枯竭 

23. 最适宜石嘴山市转型发展的产业是 

A.以风力发电为主的能源工业        B.服装加工等劳动密集型产业 

C.航空航天等高新科技产业          D.生态农业和光伏设备制造业 

 

读田纳西河流域水坝示意图。完成 24～25 题。 

     

24 .图中水坝的数量和密度，可以反映该地的 

A.降水多少     B.气温高低      C.地形特征    D.含沙量大小 

25. 图中水坝及形成的水库主要功能有： 

①发电           ② 航运            ③防洪           ④防沙 

A.①②③       B.①③④        C.①②④      D.②③④  
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第Ⅱ卷   非选择题 （共 50 分） 

26．阅读材料，完成下列问题。（16分） 

材料一  图甲为非洲东部部分区域略图，图乙为肯尼亚北部东非大峡谷内某一湖泊及湖

岸火山锥景观，图丙为内罗毕（海拔 1798 米）气温年内变化折线。 

 

材料二  在养蜂生产中，蜂蜜可以大量集中采蜜的地方称之为蜜源地。近年来以肯尼亚

为首的东非高原国家成为世界蜂蜜生产和出口的重要地区，该地区的蜂蜜产量约占非洲蜂蜜

总产量的 70%以上。 

（1）归纳内罗毕的气温特征，并从太阳辐射和地形角度分析其原因。（6分） 

 

 

 

（2）说出该区域主要国家目前所处的区域发展阶段并说出该阶段主要的产业结构特点，并指

出该区域可持续发展应该采取的主要措施。（6分） 

 

 

 

（3）从自然的角度，分别阐述东非高原地区蜜源种类繁多和适宜快速繁殖蜂群的原因。（4

分） 

 

 

 

 

27．阅读图文资料，完成下列要求。（12分） 

材料一  耕地撂荒是指在耕地利用过程中，生产经营者由于主观原因放弃耕种而造成的

耕地处于闲置或未充分利用的状态。通过对 2016 年重庆东南部的酉阳县和武隆县以及重庆东

北部的巫山县等 3个县的 12个比较典型的村庄调查发现，劳动力外出务工较多，耕地撂荒情

况严重。 
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材料二  如图分别为巫山县、酉阳县和武隆县位置示意图和四川盆地东部地貌景观图。 

 

（1）说明三县耕地撂荒产生的影响。（6分） 

 

 

 

（2）为缓解三县的耕地撂荒现象，请你为当地政府提出合理化建议。（6分） 

 

 

 

 

28．阅读图文资料，完成下列问题。（12分） 

材料一  位于南非东海岸的圣卢西亚湿地，由一个沿海平原及大陆架组成，包括珊瑚礁、

漫长的沙滩、海岸沙丘、湖泊、沼泽、大片的芦苇丛及海岸森林和草原。独特的自然环境特

征使之成为南非生物多样性最丰富的地区。1999 年，圣卢西亚湿地公园成为南非第一个“世

界自然遗产”。但近几十年来，南非几家大型的纸业公司大规模种植作为造纸原材料的松树和

桉树（从澳大利亚引种），圣卢西亚湿地面积不断萎缩。 

材料二  下图为圣卢西亚湿地分布图。 

 

（1）分析圣卢西亚湿地公园内生物多样性丰富的原因。（4分） 
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（2）近几十年来，圣卢西亚湿地面积不断萎缩，简述其主要的人为原因。（4分） 

 

 

 

（3）从生态保护的角度，简述圣卢西亚湿地建立国家级自然保护区的意义。（4分） 

 

 

 

  

29．阅读图文材料，完成下列要求。（10分） 

材料一  宗格鲁水电站横跨在尼日利亚北部的卡杜纳河（是尼日尔河主要支流，源出乔

斯高原，该河大部分流经开阔的草原林地）上。距离首都阿布贾 200 多千米。这里曾经是荒

无人烟的丘陵地带。中国水电建设集团国际工程有限公司（简称中国水电）的建设者们来到

这里安营扎寨。宗格鲁水电站大坝设计为碾压混凝土重力坝，碾压混凝土量高达 200 多万立

方米。高峰施工强度预计为 13.5 万立方米/月。碾压混凝土采用自卸汽车直接入仓。平仓机

摊铺，振动碾振动密实等方式施工，施工简单，减少胶凝材料用量。据介绍。水电站将在 2020

年 9 月发电，并入尼日利亚国家电网。发电量为 750 兆瓦。可以满足尼日利亚首都阿布贾这

样规模的两座城市用电。 

材料二  下图示意宗格鲁水电站的位置。 

 

（1）指出宗格鲁水电站建设的有利条件。（6分） 

 

 

 

 

（2）简述当地从中国公司兴建水电站中获得的利益。（4分） 


